粤強降雨致4死10失聯

珠三角多支救援隊馳援 中央救災物資全力支持





▲4月22日,廣東省清遠英德市 中新社 街道被洪水淹沒。

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)受持續暴雨天氣影響,廣東北江出現近百年一 遇洪水,沿線部分地區出現房屋倒塌、道路中斷、山體滑坡等險情災情。香港文匯報記者 了解到,目前,除了本地救災力量,珠三角地區亦派出多支救援隊伍,馳援清遠、韶關等 地。22日晚,洪峰進入佛山等珠三角地區,當地已「重兵把守」,確保不出現人員傷亡、 財產嚴重受損等情況。當天,國家防災減災救災委辦公室、應急管理部匯通國家糧食和物 資儲備局,向廣東調撥摺疊床、毛巾被等1.5萬件中央救災物資,全力支持廣東做好受災 群眾轉移安置等保障工作。

村民:洪澇較往年提前一個月

至截稿時最新消息,連日強降雨已造成廣東多 地4人死亡,且仍有10人失聯。其中,肇慶市3人 死亡,韶關市1名救援人員死亡。目前,失聯人員 仍在搜救中。

香港文匯報記者了解到,自4月16日以來,持 續性強降雨和強對流天氣在廣東已延續近一周, 主要集中省內中北部,韶關、清遠等地受影響尤 其大。其中,受強降水影響,21日以來,清遠英 德市出現山洪、道路塌方、農田受浸、城市內澇 等災害,多個鎮(街)不同程度受災。由於江水 上漲,北江沿岸大塘村、江南村、冷水坑村等多 個村莊出現水浸情況。

據媒體報道,大塘村村民對今年的降雨情況表示擔

憂,往年常見的洪水期通常出現在5月份,今年至少 提前了一個月,在這期間,村裏就已經遭遇了兩次洪 澇襲擊。有村民説,半個月前剛剛把家裏清理乾淨, 結果又淹了一次,估計還會遭遇多次洪水。

24日起降雨或發展增強

來自海事部門的消息,4月22日12時至24日8 時30分,海事部門對北江流域佛山三水河段採取 臨時水上交通管制,禁止船舶自西江通過思賢滘 進入北江。據悉,隨着冷空氣南下,全國降雨區 向南縮減,4月22日至23日,華南本輪極端降雨 將暫時停歇,強降雨落區向東南沿海收縮。不 過,短暫減弱後,24日開始,江南、華南等地還 將有兩輪明顯降水過程,其中廣東等地降雨又會 發展增強,強降雨落區與前期接近。

北江幹流全線現洪峰

香港文匯報訊 據新華社報道,記者22日從廣 東省應急管理廳了解到,4月16日以來,廣東迎 來 4 月最強降雨過程,北江幹流發生今年第 2 號 洪水。受強降雨影響,北江幹支流全線上漲,多 個水文站出現超警戒水位,主要集中在韶關、清 遠、肇慶市北江幹支流。此輪強降雨導致廣東多 地受災,全省累計轉移群眾11萬人,緊急安置 2.58 萬人。

北江幹流發生今年第2號洪水,飛來峽水利樞紐 於22日3時出現18,900立方米/秒的最大入庫流 量,接近百年一遇(百年一遇流量為19,200立方 米/秒)。經飛來峽水庫調控,北江幹流代表站石 角站的流量在18,000立方米/秒左右波動,超50 年一遇(50年一遇流量為17,600立方米/秒)。22 日9時,北江幹流全線出現洪峰。

全省累計轉移群衆11萬人

4月16日以來, 廣東迎來4月最強降雨猧程。受 其影響,北江及其支流連江、滃江、綏江等45條 河流、66個水文站、83站次出現超警戒水位。

據統計,此輪強降雨造成多地受災,全省累計 轉移群眾11萬人,緊急安置2.58萬人。

清遠、韶關災情牽動各方,香港文匯報記 者22日獲悉,作爲民間應急救援力量,廣東 藍天救援隊組建多支隊伍,自21日17時起, 陸續抵達重災區清遠英德等地。他們攜帶衝 鋒舟、救生衣、水域頭盔、移動電源、漿板 等專業救援設備,在災區轉移群眾,救援受 困人員。同時,協助將電力、通訊搶修隊運 天救援隊共派出44人,合計轉移受災群衆66 人,其中包括嬰兒和病患

生嚴重内澇的廣東清遠英德市浛洸鎭看到, 大部分沿街樓房的一樓已被淹沒。

由於廣東連日暴雨,珠江流域北江發生特 大洪水。22日9時,北江幹流已全線出現洪

受洪水影響,地處北江支流——連江下游 的浛洸鎭發生多處内澇。記者在鎮上看到, 着,在水面上來回轉移被困人員,爲當地民 衆搭建起一條「水上通道」

深圳市消防救援支隊作戰訓練處處長劉振東 介紹,該支隊在20日1時接到上級通知後,立 即開始行動,集合了25車100人的救災隊伍趕 赴英德支援。深圳支隊在20日5時左右到達英 德,迅速熟悉當地情況,並根據水情嚴重程度 分別部署救援力量。目前在浛洸鎮的消防救援 力量共計10車42人和4支橡皮艇。

「我們是20日晚上趕過來參加救援的,到 現在總共休息了4個小時。」在浛洸鎮參與 救援的黄先生22日中午表示,他主要負責在 收到求救信息後,根據安排,駕駛救援艇前 去營救被困人員。

需潛水進入室內救援

「被淹的地方,有的靠近河道,水流就會

比較急;有的積水很深,淹沒一樓入口,需 要潛水進入室内開展救援。」黃先生談及此 次救援經歷時表示,在當地政府的統籌安排 下,含洸鎮的救援工作開展順利,被困民衆 的情緒也較穩定、配合救援工作。

「很感謝救援人員,救援很迅速!」從外 地到浛洸鎮出差的王先生表示,他和同事四 人被困在鎮上酒店,當日中午打電話求救, 半個小時左右的時間,他們就被救援人員安 全轉移出來,現在準備搭乘當地政府安排的 車輛前往英德市。

廣東省藍天救援黨員先鋒隊領隊池翔介 紹,他們是由廣東藍天救援隊、開平藍天救 援隊、新興藍天救援隊組建的,共有30人6 艇在清遠流動支援轉移被困人員。22日早上 到達浛洸鎮後,就開始配合當地政府進行物 資運輸及老幼病急人員轉移。

夜幕漸漸落下,救援人員的身影仍在忙 碌。「目前已經沒有多少要轉移的居民了, 水位也開始退了。」浛洸鎮政府相關負責人 介紹,截至22日18時,全鎮共救援民衆162 人;當地也開始謀劃災後重建工作。

「現在浛洸鎮水位開始下降,我們要轉移 至北江下游飛來峽繼續待命。」池翔説

廣東省水利廳表示,目前,北江流域的降 雨有所減弱,但洪水還在持續。截至22日14 時,全省仍有8條河流20個水文站超過警戒

◆綜合中新社及香港文匯報記者敖敏輝報道



●廣東藍天救援隊在英德受災點轉移受災群 香港文匯報廣東傳真 衆。

華南洪災未影響供港菜基地 雨天塞車影響運輸

通

直



◆持續暴雨令供港菜運輸遭遇挑戰和壓力,許多 跨境司機雖然受到雨天釀車禍導致塞車影響,但 為保證香港市場蔬菜的供應而加班加點。



◆供港菜司機張先生

香港文匯報訊(記者 敖敏輝、李昌鴻 廣州、 深圳報道)華南地區連 日暴雨,洪災給農業生 產帶來一定影響。廣東 是蔬菜供港種植大省, 清遠、韶關兩個農業大 市蔬菜供港量較大。香 港文匯報記者了解到, 近年來,供港基地農業 基礎設施已經大為改 善,截至目前為止,供

港蔬菜種植和供應受此次洪災影響並不明顯。此 外,持續暴雨亦令供港菜運輸遭遇挑戰和壓力,許 多跨境司機雖然受到雨天釀車禍導致塞車影響,但 為保證香港市場蔬菜的供應而加班加點。有供港菜 司機表示,儘管目前菜價沒有漲,但是這幾天受暴 雨影響,未來幾天香港市場蔬菜可能會波動。

韶關樂昌市昌盛香芋生產流通專業合作社,多年 來從事香芋供港。種植基地所在的樂昌市,本輪同 樣迎來連日暴雨天氣,部分地區有小規模洪澇災 害。公司負責人唐培基告訴香港文匯報記者,和葉 菜相比,香芋普遍種植在較高地勢的區域,雨水天 氣不會形成水澇。本輪惡劣天氣並未對香芋種植基 **香港文匯報深圳傳真** 地造成影響,香芋苗未被破壞,不會造成減產。

已提前採摘 排水清淤

「相比於暴雨天氣,香芋種植更容易受到寒潮影 響。近年來,農業基礎設施條件已經大為改善,農 業和氣象部門支持力度亦很大,包括寒潮在內的各 種惡劣天氣,對蔬菜種植的影響已經很小。本輪華 南水災期間,香芋等蔬菜可以正常供港。」唐培基 説。

從事蔬菜供港的廣州市昇永農業有限公司負責人 黄俊豪表示,暴雨天氣來臨前夕,基地已經對已經 成熟的葉菜進行了採摘,並採取了排水、清淤施 工。另外,不少供港公司紛紛在多地布局種植基 地,或與外地企業簽訂供應合同,蔬菜來源日益多 樣化。整體上,蔬菜供港沒有受到影響。

料蔬菜價格變動幅度小

在廣東從事供港蔬菜種植的港人陳嶸恩告訴香 港文匯報記者,雖然此次暴雨天氣較為集中的廣東、 江西都是供港蔬菜供應大省,但由於種植條件、運輸 條件已較以往大為改善,蔬菜供應並未受到明顯

「比如,相比於五六年前甚至十年前,保鮮技 術、冷藏技術已經大為改善,在暴雨來臨之前可以 做足儲備工作。又比如,物流方面,以往外省蔬菜 運到香港,加上各種手續,可能需要三四天,如今

手續流程壓縮了,物流速度也更快了,一天內就可 以從全國各地調運蔬菜。| 陳嶸恩説,雖然惡劣天 氣會使蔬菜價格波動,但也多是來自運輸環節,價 格變動幅度很小。

暴雨致車禍封路

此外,因持續暴雨,深港跨境供港菜運輸受到了 一定的影響。供港菜司機張先生表示,21日在深圳 和香港兩地均因暴雨出現車禍,導致塞車影響了通 行,僅深圳一側就延誤了半個小時。昨日上午,他 從香港入境深圳的路上,在香港一側出現車禍導致 封路及塞車,因此延誤了45分鐘。

昨日下午,張先生趕到深圳平湖海吉星蔬菜批 發市場時,看到整個市場未受到明顯的影響,批 發銷售保持正常。「我一直等候商家配菜和裝 車,購買了逾15噸蔬菜,包括菜心、胡蘿蔔、菠 菜、芥蘭和冰鮮蔬菜等。昨天因為深圳是陰天, 行駛總體比較順利,7點多便開車返回香港,8點 多到達香港天水圍、深水埗等市場。 | 不過,因 為要逐一派送,等工作結束返回到家中,已經是凌

供港菜司機楊先生亦表示,儘管目前菜市場價格 平穩,但這些菜都是之前採摘和運輸過來的,如今 兩天持續暴雨,廣東多地受災,預計對蔬菜供應帶 來不利影響,未來幾天香港市場菜價可能會波動。